
aLátogatás részegek szanatórium aban
Nem sokáig él az ember,
Nem csoijq, ha becsip egyszer, 
Kell néhg egy ici-pici édes 

vegyszer.

(A szesztejstvérek indulójából.)

A rákospalotai néphumor részegek 
szanatóriumának nevezi azt az 
egyetlen magyarországi intézményt, 
amely kizárólagos hivatásának te­
kinti, hogy az alkoholizmus szen-

- A ki iá
azt a kellemes tájimpresszió ellenére 
is áz ismeretlentől való szorongás 
idegesíti. A legtöbb beteg kapatosán 
állít be, még ha a felesége hozta is. 
Gyakori eset, hogy a derék borba­
rát Pvákospalotán, az intézethez kö- 
zelesö valamelyik kocsmában nya­
kai be még egyszer, alaposan, „idol­
já ra“ . Érkezése napján az ilyen 
még vidám, hangos és izgága, de 
másnapra, amikor már átesett az 
első forró fürdőn és a bevezető or­
vosi vizsgálaton, ki is aludta ma­
gát, megcsendesedik. Társadalmi 
rétegeződésében a 70— 73 beteg 
meglehetősen egy szinten áll. A 
legtöbbje munkás és iparos: vas- 
ulas, postás, pincér, csaposlegény, 
borbély, szobafestő, kocsmáról, de 
elvétve akad szellemi munkás is, 
hivatalnok, színész, tanár, földbir­
tokos, sőt szolgabíró is. A szesztest­
vérek közt azonban a társadalmi 
különbségek hangoztatásának vagy 
rsak távoli éreztetésének is nincs 
értelme. Az alkohol itt egyforma 
maz/al von be mindent. A legtöbb 
beteget a Mabi és az Államvasutak 
kórháza »küldi be és űzeti. Fizetni 
ugyanis kell, mert a szanatórium 
nem állami intézmény, hanem rész­
vénytársaság,. A sajátköltséges ke­
vés. Az Allamvasútsk négy hónapra 
utalja be embereit. Ennyi kell is a 
gyógyuláshoz. De legalább három  
héniaip. Ennél kevesebb a legritkább 
esetben sem hoz eredményt.

Tévedne az, aki ebben a szanató­
riumban a deformált arcokat, vér- 
hálós szemeket, remegő kezeket, bé­
nult idegrendszerre valló külsősége­
ket, aZ etikai érzések hiányáról ta­
núskodó durva hangot, a megválto­
zóit érzelmi élet jelenségeit, az agy­
működés hanyatlásának meglepő 
tüneteit, az érzék csalódások áruló 
megnyilatkozásait keresné. Első pil­
lanatra ez nem látszik. A dolgok 
mélyebben vannak. Külsőleg a 
szesztestvérek egészen rendes embe-

o  g y ó g y u l «

védő alanyait meggyógyítsa s mint 
teljesértékü munkaerőt adja vissza 
őket a társadalomnak. A fóti Károlyi 
grófok hajdanj kastélyában, Rákos­
palota szélén, árnyas, öreg fák kö­
zött, arisztokratikus diszkrécióval 
húzódik meg a nagyon is demokra­
tikus intézet, i Szép, régi park terül 
el mögötte hatalmas gesztenyefák­
kal, százévesnél öregebb,' csoda ma­
gas kőrisfákkal, fészekrejtö, sűrű 
tiszafákkal.

? bejön ,

rek. Ritka tünet egy-egy eltorzult, 
állati ábrázal, kifejezéstelen tekintet, 
deliriumban rángatódzó tagok. De 
gyakori a fejfájás, az ideggyulladás, 
a gyomor- és bélhurut és a nem 
egészen rendes szívműködés. Ehhez 
képest pl. az intézel digilálisz-fo- 
gyasztási meglehetősen nagy. De a 
rendes, nyugodt élet, állandó pihe­
nés, fűszertejcn koszi és a négy or­
vos fáradhatatlan működésének ha­
lasa alatt az alkoholizmus külső je 
lenségei hamar elmúlnak. A kórhá­
zak bágyasztó, álható szaga, a halk 
nyögések, fájdalmas siránkozások, 
fojtott felszí.'szenések, suttogó, ro­
koni vigasztalások atmoszférája itt 
teljesen hiányzik. A betegek írnak- 
olvasgatnak, a kerli fák a lati domi­
nóznak, sakkoznak, aszlalitekéznek, 
rádiót hallgatnak, fúrnak-faricskál- 
nak vagy a park végében megbújva 
pénzre „schnur“-t játszanak, Es- 
ténkint még énekelnek is. Külön 
indulót szerzett nekik valamikor 
egy versíró, zenecrlő beteg, akinek 
gyengécske alkotása a szanatórium­
ban örökéletű marad. Rendszeriül 
a végleg-távozókat szokták vele bú­
csúztatni. így kezdődik: •

Jaj, de hosszú ez az út,
Míg az ember hazajut
Rákospalotáról...

A betegek közt megcsillan egy-egy 
tehetség. Megismertem egy jóképű, 
fiatal államvasúli gépmunkást, aki 
zsebkéssel, fából összeállította egy 
javított, újszerű vasúti mozdony 
teljes modelljét. Ez a szegény hú 
harminckét kupica rumot megivott 
aznap, amikor felesége végleg hátat 
fordított az erényes éleinek s el­
hagyta a családi otthont. De lehet, 
hogy a férj tömény alkoholfogyasz­
tása volt a családi tragédia oka. A 
szerencsétlen ember még most is 
szerelmes, de majdnem reménytelen 
alkoholista.

Már most mik a részegek szana­
tóriumában

» eszközei ?
Elsősorban az elvonás, a teljes 

absztinencia, aztán a környezetvál­
tozás, az ingerlő hatások eltávolí­
tása, a füszertelenség, a gyakori 
fürdő, a munkaterapia s a felvilágo­
sítás, a meggyőzés. A legtöbb alko­
holista nem gondol arra, hogy a tu­
domány már régen felismerte a 
nyomor és az alkoholizmus közti 
szoros összefüggést. A népnek alko­
holra kiadott pénze a legjobb eset­
ben is elprédáit kiadás. Még a csa­
ládja részéről mérsékeltnek mon­
dott, nem „iszákos“ munkás is ke­
resetének 15%-át elissza. Pedig az 
alkohol még kisebb adagokban is 
ártalmas, mert csökkenti a fáradt*' 
¡ságérzetet, az emberi munkagépnek

ezt a nélkülözhetetlen szelepét; 
eufórikus hatásánál fogva az elége­
dettség érzetét kelti s szélronesolja 
a kid tű rá! is haladás rugóját; feled­
teti az emberekkel nyomorukat s 
megakadályozza őket abban, hogy 
nyomoruk megszűntetéséért küzdje­
nek. Nemcsak a pálinkamérés, ha­
nem a kocsmai törzsasztal minden­
napos bor- és söradagja is okozója 
annak, hogy ír tömegben az emberi 
méltóság és kötelességek iránti fi­
nom érzék elpusztul s a kulturális 
fejlődés megakad. A mindennapos 
pohár teszi sivárrá a nagy tömeg 
szellemét és kedélyét s vezeti ej ál­
dozatát az erkölcsi és anyagi rom­
láshoz.

A  munkatér apuiban ,

amit dr. {Szirmúk Béla, az intézet 
angyali szelídségű főorvosa, nagyon 
hangsúlyoz a betegek előtt, kevesen 
vesznek részt. Pedig a testi munka 
az alkoholról való el fejed kezesek 
egyik legjobb eszköze. De a dolog 
érthető. Testimunkás, ha már sza­
natóriumba kerül, inkább pihenni 
akar. A korhadt fák kidöntését, az 
utak söprését, a nyesést, a nyári fű­
nyírást, az öntözést olyanok végzik, 
akik szellemi működésükben nélkü­
lözik a testi munka pe.zsdüö hatását 
vagy akik fiatal korukban megszok­
ták ugyan, de az élet fordulatai 
miatt azóta sem volt benne részük.

Felvilágosító előadást,, hetenként 
többször is, esténkint tart az inté­
zet valamelyik orvosa. A betegek ki­
váltkép Szirmúk főorvos meleg em­
beri hangjel és világos okfejtését 
szeretik* de nagy sikere van a két 
fleézy dr-nak, apunak és tudós fiá- 
nak is.

Az egyén károsodása elenyésző 
ahhoz a romboláshoz képest, amit 
az alkohol az utódokra gyakorol. 
Ezeknek testi és szellemi képességeit

ugyanis az alkohol teljesen lerontja, 
itt aztán az alkohol-kérdés megszű­
nik egyéni kérdéssé lenni, hanem a 
faj és társadalom fenntartásának 
problémájává növi ki magát. Vagyis: 
az alkohol kérdés nemcsak egészség- 
ügyi, orvosi kérdés, hanem igen fon­
tos szociális probléma is. Szinte ki­
sebb jelentőségű emellett az. hogy 
legalább 50% erejéig az alkohol az 
okozója a bűntényeknek s komoly 
összefüggés van az alkohol és a bal­
esetek közt is.

Joggal kérdezhetné valaki, hogy 
kit nevezhetünk iszákosnak. Erre a 
kérdésre egy nagyhírű svéd orvos a 
következőket felelj: Iszákos min­
denki, akinél az alkohol tartós és 
állandó hatása kimutatható, akinél 
tehát az alkohol utóhatása még nem 
enyészett el, amikor már újabb be­
hatás kezdődik. Fgyanez a tudós ki­
mutatja, hogy 30 gr. abszolút alko- i 
hol -~  ami 3 deci bornak vagy 6— 7 ; 
deci sörnek felel meg —- a felnőtt ■ 
egészséges férfi szellemi működéséi j 
leszállítja s ez q hálás még ? l  óra 
után is ki mutat Ivdó. Hogy az egyéni

mennyit bír el, azt az italos ember 
épp az alkohol uarkotizáló hatása 
miatt maga sem tudja pontosan. 
Egyeseknél még az említettnél kisebb 
mennyiségek is hosszabb ideig hat­
nak.

La itinen  finn orvos állatokon vég­
zett kísérletek alapján kimutatta, 
hogy az egykilogramnios állatra már 
igen csekély mindennapos alkohol- 
mennyiség, mondjuk O.j cm’ abszo­
lút alkohol, ami egy 73 kg-os felnőtt 
férfinál 7.3 cnv’ abszolút alkoholnak 
felel meg —  ennyi pedig a legköny- 
nyebb homoki bor 1 dl-¡ében is van 

leszállítja a kísérleti állat véré­
nek se j tol dó képességét, csökkenti 
ellenálló erejét a fertőzésekkel szem­
ben s gyengíti utódait. A mindenna­
pos alkoholélvezet tehát még a leg­
csekélyebb mértékben sem veszély­
telen.

A mértékletesség hangoztatása
nem alkalmas eszköz az alkoholiz­
mus leküzdésére és megelőzésére. 
Minden alkoholista valamikor mér­
sékelt ivó volt. A mérsékelt adag 
lassan-lassan egyre nő s szabályos 
alkoholizmusban végződik, finnek a 
negatív eredménynek volt következ­
ménye az abstlhencia vagyis a sze­
szes italoktól való teljes tartózkodás 
követelése, ami csak meg nem al­
kuvó, céltudatos társadalmi mozga­
lommal s állami támogatással lehet­
séges.

—  Aligha remélhető, hogy az ál­
lam lemond a szeszadó jövedelméről 
—- vetette közbe valaki.

—• Pedig az volna kívánatos. 11a 
a szeszadó jövedelmével szembeál­
lítjuk az alkoholizmus okozta kiadá­
sokat (kórházak, elmegyógyintéze- 
lek. fegybázak, rendőrség, szegény­
ügy slb.) nagyon is kétséges, melyik­
nek javára billen a mérleg. Külön­
ben is az államházlarlás egyensúlyá­
nak ilyen adókkal való fenntartása 
nem lehet végcél, hanem csak esz­
köz. A végcél a nép kultúrájának, 
testi és szellemi épségének, erkölcsi 
és anyagi jólétének emelése. Iszákos 
ember csak akkor gyógyulhat meg 
teljesen, ha állandóan és véglegesen- 
tartózkodik a szeszesitaltól, ebben 
pedig az államnak is segítségére kell 
lennie. Nagyon helytelen s az alko­
holellenes mozgalomra nézve nagyon 
bénító az a borpropaganda, melyet 
újabban kormányhatóságok hozzájá­
rulásával a napilapok és a rádió is ‘ 
kifejt. Akad hírlapíró, aki az 50 és 
jOO pengős jutalomdíj nem egészen 
biztos reményében olyat ír, hogy 
napi egy liter bor a szervezetnek 
nem árt. Az ilyen állítás nem 100, 
hanem sokezer pengőre menő kárt 
okoz a nemzeti egészségügynek.

Bizalmasan megkérdezte valaki, 
hogy hány %-a gyógyul meg a be­
tegeknek?
» Erre nehéz válaszolni — , 

mondta a kérdezel! orvos — , mert 
az ellenőrzés bajos. Hogy a beteg 
pár hónappal a szanatóriumból való 
távozása után nem esik-e vissza, nem 
tudhatjuk. De feltehető, hogy a bete­
gek 50— 60%-a örökre lemond az 
alkoholról. Még ha vissza is esik, 
eredménynek tekinthető, hogy tisztár 
bán van az alkohol káros következ­
ményeivel s ismeri a védekezés mód­
jait, Nők olyan betegünk volt, aki a * 
visszaesés után sietett hozzánk visz- 
sz:>térni. Miután az ilyennél megvan 
3 gyógyuláshoz szükséges erős aka­
rat. előbb-ulóbb ki is gyógyul telje­
sen.

Természetesen nem minden elő­
adás mozog az alkoholizmus kereté­
ben. Ez egyhangú s talán unalmas 
is volna. Az orvosokat az a törekvés 
is vezeli. hogy az alkohol helyett 
más, nemesebb szórakozások kapu­
ja I nyissák fel a betegek előtt. Fel­
tárulnak a hallgatóság előtt az élet 
komoly szépségei: a könyvek, az uta­
zás, a természet, a barátság, a csa­
ládi élet, a kertészet, a sport, a foto- 
grafálás, gyűjtés stb. örömei is. Itt. 
a szanatóriumban látja be sok beteg, 
hogy az élet szép.

Fsak a jókedvű, vörösorrú borbély 
jegyzi meg az előadás után egyik 
barátja előtt:

r— Én is tudnék olyan szépen be­
szélni. mint a doktor, ha volna ben­
nem er/y lityi.

fPfócyul^


